

王书茂

海上、岸上，始终不忘共产党员的职责



上图:王书茂在海南省琼海市潭门镇潭门村村委会办公室工作(9月14日摄)。



下图:王书茂(右)在海南省琼海市潭门镇潭门村的一处养殖基地调研(9月14日摄)。

他是大海里谋生计的普通渔民，一辈子行走在南海的风里浪里；他是渔民里的佼佼者，带领渔民共同富裕；他是为国护海的模范，踊跃投身于南海维权斗争和南沙岛礁建设。

他是党的二十大代表，海南省潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任，潭门海上民兵连副连长王书茂。

潭门镇，位于海南省琼海市东部沿海。潭门渔民自古以来就在南海上耕海牧渔，生活全靠大海的馈赠，南海是他们心中亲切的“祖宗海”。

王书茂18岁就跟随父辈闯海。1985年南沙渔业生产恢复，王书茂是最早一批到那里捕鱼的渔民，并主动加入海上民兵组织。

作为潭门海上民兵连副连长，王书茂对维护国家领海主权有着强烈的责任感和使命感。他对我国南沙岛礁的形状、结构以及水文、气象等情况十分熟悉，他不断增强民兵连应急处突能力，时刻准备冲在南海维权第一线。

在南沙相关岛礁建设中，王书茂主动请缨参与政府组织的开发，三代同堂建设南沙的事迹一时传为佳话。

为国护海，他可以豁出命。1998年1月的一天，王书茂带领民兵连运送物资途中突遇9级狂风，4米高的海浪击打木船，他沉着指挥。渔船在海上漂了4天4夜，鬼门关前走了一遭。他说：“个人安危事小，建设岛礁事大。就是把命丢了，也要把党和国家交给的任务完成好。”

海上、岸上，他始终不忘共产党员的职责。出海时，王书茂会毫无保留

地指导青年人学开船、潜水、抓鱼，带领渔民兄弟共同致富。每遇渔民遇险，王书茂也总是第一个冲出来救人。据不完全统计，王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次，救援渔民600多人次。

2013年，政府号召潭门渔民造大船、闯深海、捕大鱼，在渔民们担心投入资金太大顾虑重重之时，王书茂第一个站出来承包了一艘850余吨的钢质渔船。近年南海渔业资源衰减，保护海洋生态意识增强，潭门上百艘木质渔船需转产转业，王书茂又带头将自己的两艘渔船租赁出去，发展休闲渔业，带领群众探索致富新思路。

如今，潭门镇的休闲渔业蓬勃兴起，镇容镇貌焕然一新，特色民宿远近闻名，海鲜餐饮店发展达167家。曾经默默无闻的潭门镇已成为南海渔业文化旅游名镇，年均接待游客量160万人次。

2021年，王书茂被推选为潭门村党支部书记、村委会主任。在乡村振兴的道路上，60多岁的王书茂再一次带头为渔村群众探寻出一条海水养殖业的新路，如今已带动40多个渔民投资建设了33个工厂化养殖场，养殖的东星斑、东风螺行销国内多个省市。

当选党的二十大代表后，王书茂广泛收集群众呼声和建议。他说：“没有党、没有南海就没有我今天，我将继续带领乡亲们保护好我们的‘祖宗海’，发展产业，共同致富。”

新华社海口10月6日电

梅玫

用心呵护未成年人健康成长



上图:9月20日,在重庆市大渡口区人民检察院,梅玫在办公室内查阅最近侦办未成年案件的卷宗。



下图:9月20日,在重庆市第三十七中学,梅玫为学生开展“莎姐”课堂讲座。本版图片均据新华社

“姐姐,我知道错了,我会好好改。以后想买台挖掘机,赚钱养弟弟……”

“我听姐姐您的话,每天都坚持锻炼和看书,每周都会给爸妈打电话报平安,我现在一直都遵规守纪,还有很多打算……”

这是一些曾经“迷途”的未成年人写给一位检察官的信。对他们来说,这位检察官不仅有威严的一面,更有温柔如“知心姐姐”的一面。她,就是党的二十大代表,重庆市大渡口区人民检察院检察五部主任、四级高级检察官梅玫。

2003年,梅玫考人大渡口区检察院,开始接触未成年人检察工作。参加工作不久后,一场庭审深深触动了梅玫。当时,涉嫌抢劫的未成年人小何在庭审中失声痛哭:“我不知道这是犯罪,如果知道,我肯定不会去干的。”

在坚持公平正义办案的基础上,能否为未成年人“多做一点”?梅玫说,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,需要精心引导和栽培,仅仅“就案办案”远远不够,需要做更多的事前预防工作,避免孩子走上犯罪道路,也帮助走错路的孩子回归社会。

为此,从2004年开始,梅玫和同事一起创立了“莎姐”青少年维权岗,探索办案、帮教、预防、保护四位一体的未成年人综合司法保护机制,编绘图文并茂的《莎姐讲故事》普法宣传读本,设立“莎姐”热线、“莎姐”信箱、“莎姐”谈心室等,让“莎姐”青少年维权岗成为服务未成年人的“心灵港湾”。

2012年,未成年人小文为朋友“出头”刺伤他人。小文为自己冲动的行为悔恨不已,背上了心理负担,担心以后难以在社会立足。梅玫牵头组建了专门的

帮教小组,请心理咨询师为小文进行心理疏导。小文逐渐放下了包袱,重新燃起对生活的希望。现在,他还不时与梅玫交流自己的近况。

一些未成年人喜欢给梅玫写信,梅玫仔细回复每一封信,她还把这些信当作“宝贝”收集起来。“从来信中,我们能看到一个未成年人成长蜕变的过程。”梅玫说,每当从信中看到曾经帮教过的孩子的好消息,她就倍感欣慰。

随着未成年人帮教工作的深入,梅玫意识到,除了针对未成年犯罪嫌疑人,“莎姐”的工作触角还可以延伸至受害的未成年人,以及普通刑事案件犯罪嫌疑人的子女。

梅玫还记得,10岁女孩小丽来到“莎姐”谈心室寻求帮助。因为受到犯罪分子不法侵害,这个原本开朗活泼的女孩出现幻觉,并有轻微自闭。梅玫心疼不已,请来心理咨询专家为她进行心理危机干预。在每次治疗时,梅玫都会给小丽一个鼓励的拥抱。“姐姐,我好喜欢你,爸爸妈妈经常不在家,没人像你这样抱过我,我感到很温暖。”最后一次谈心结束,小丽主动抱住了梅玫。

梅玫说,从爱出发,认真办好每一起案件,让“莎姐”成为关爱未成年人、帮助未成年人解决法律问题的知心品牌,一直是她努力的方向。

如今,“莎姐”青少年维权岗从最初的7人小组,扩展到重庆市三级检察院共同参与,416名“莎姐”检察官,1678名来自社会各界的“莎姐”志愿者充实到未成年人综合司法保护队伍中。

“我愿一直做少年们心中值得信任的‘莎姐’检察官,守护他们向阳而生……”梅玫说。新华社重庆10月6日电